

Előfizetési árak:

Helyben:
Egész évre 10 kor., fél évre 5 kor., negyed évre 2 k. 50 l.
Vidéken:
Egész évre 12 kor., fél évre 6 kor., negyed évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fillér.

SZENTESI LAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Vajda B. Utóda könyvnyomdája Szentes, Kossuth-tér.

Egyes példányok kaphatók

Lapunk könyvnyomdájai a valamint lapkihordóinknál kiküldött lapunk előfizetése is megrendelhető.

Megjelenik hetenként kétszer: **csütörtökök és vasárnap,** a kora reggeli órákban.

Telefon szám:
= 20 =

Felölös szerkesztő:
GÁLFY SÁNDOR

Telefon szám:
= 20 =

Hirdetések árát, valamint nyiteltéri közleményeket kiadóhivatalunk méret szerint a legutányosabban számít.

Jövő évi költségvetés.

Végre-valahára a nyilvánosság elé került Szentes város jövő évi költségvetés előirányzati tervezete. A polgármester, vagy a tanács nem nagyon siettek tudatni, hogy mennyi lesz az 1909 évben a községi pótdadó. Takargatták a míg lehetett a nagy titkot. Pedig ezt takargatni nem szabad, mert az 1886 évi XXII t. c. 56 § a ezeket mondja:

„A közgyűlések számát és idejét a község szabályrendelettel állapítja meg, de minden községben minden tavasszal a múlt évi számadások megvizsgálása és minden **összel a jövő évi költségvetés megállapítása végett az illető törvényhatóság tavaszi és őszi közgyűlést leg-
alább egy hónappal megelőzőleg közgyűlést kell tartani.**”

Ebből a törvény szakaszából tehát meglátszik, hogy a polgármester köteles lett volna legalább is szeptember hónapban a városi képviselői közgyűlés elé terjesztetni a költségvetés előirányzatot, hogy az meg tárgyalva az október havi varmegyei közgyűléshez jóváhagyás végett felterjeszhető legyen.

A polgármester, avagy a tanács azonban a fentidézett törvényszakasz kutyába se vette. Töltötte magát rajta. Nem terjesztette kellő időben a közgyűlés elé a költségvetési tervezetet. Húzta halasztotta ezt a kinos dolgot a meddig lehetett. Tovább nem lehetett. Most már a mikor körmére égett a dolog, oda dobta a közgyűlés elé. De igyekeznek is, hogy azon

kutyafuttában túl essen a képviselőtestület. Alig pár napot akar adni a másfél-száznyi oldalra terjedő költségvetés tanulmányozására a városatyáknak.

Tegnap látott a költségvetési tervezet napvilágot. Négy nap múlva, hétfőn tárgyalni kell!

Azért ez a rövid idő, hogy a képviselőknek ne legyen alkalmuk tanulmányozni a ironstrum fűzetet és hétfőn Fejbőlintő Báintonként szavazzanak meg mindent, de mindent a polgárok bőrére illetve a városi hatóság kénye-kedve szerint.

Nem oda — Buda!

Az urak elszámították magukat.

A képviselőtestület nem fog oly eszevesztettül keresztülnyargalni a költségvetésen, a hogy az urak óhajják. A városatyák nagyon is megfontolják, megrágnak a szót mielőtt a költségvetés bármelyik tételére is rámondanak az »amen«-t.

Azokról a városatyákról beszélünk, a kik nem akarnak uszályhordozói lenni a hatalom embereinek, hanem a kik mindenkor a polgárok érdekeit akarják megvédeni mindenkikkel szemben.

A becsületes és a polgárok érdekét védő képviselők előbb magok közt akarják meglátolni a jövő évi költségvetési előirányzatot. És ha majd azt látják, hogy az elfogadható, akkor mennek bele annak a tárgyalásába. Addig nem.

Kevés időt kaptak a latolgatásra.

Majd vesznek és kapnak ők arra több időt.

És ha előáll az ekszlesz?

Nem lesz baj. Legalább nem a képviselőtestületnek. Mert nem a képviselőtestület a hibás. A bűnös egyedül a tanács, vagy a polgármester.

Miért nem terjesztették kellő időben, a törvénynek megfelelőleg a képviselőtestület elé a költségvetés előirányzatot.

Azért, mert az utolsó pillanatig leplezni, takargatni akarták a rettenetes valóságot. Azért, mert nem akarták hamarosan orrára kötni a képviselőtestületek, hogy óriási, szinte elviselhetetlen pótdadót kell megszavaznia.

Ha a tanács, vagy a polgármester be akarták kötni a városatyáknak és a polgároknak a szemeit, mi bár rövid időnk van — megpróbáljuk mindenki szemét kinyitni, hogy előre tisztán lássák a polgárok azt a nehéz, súlyos terhet, a mit községi adó alakjában a jövő évben — a hatóság akarata szerint — elvieselni polgári kötelességök.

Nehéz munkára vállalkozunk, mert nekünk is négy nap — a négy nap. Azt a terjedelmes fűzetet, már mint a jövő évi költségvetést, ily rövid időn belül alaposan áttanulmányozni nem bírjuk. Csak a ki-rovó képtelenségekre fogunk rámutatni.

Ha több időnk volna, többet irnánk a költségvetésről, annak hibái és esetleges előnyeiről.

De most térjünk rá a dolog velejére.

A tanács javaslata szerint Szentes város jövő évi bevételé 34 7081 K. 64 fillér kiadása 617101 K. 01 fillér lesz. A fedezetlen hiány 270019 K. 38 fillér. Ezt az adósságot úgy a föld, mint egyéb adókra

A „SZENTESI LAP“ TÁRCAJA.

Őszidőben...!

Hej most pusztá igazán a pusztá! A tapsifüles nyul nem is tudna hol meghúzni magát, ha az őszi ugaron egy kis barázda nem akadna. De hát akad, bár ez sem nyugalomra való. Mikor az urasági tarlón kieresztik az agár farkat, hát akkor nincs már a szegény nyulnak pihenése.

A régi helyar nóta azt mondja, hogy „lehullott a nyárfa lévé, hova lesz a szegény legény? De hát hova lesz a nyul? Terütekre kerül!”

Bizony a régi magyar világban mikor még nem osztottak fel a sok járást, az agaraszó úri lárság három-négy rakásra való volt haza a nyíresből.

A Dunántúl különösen nevezetes volt a Bakony, Papod hegy vidéke nyulásaitáról. Ide jártak Somogyból és Zalából is az urak hajtásza. Haj milyen világ is volt akkor! Az Anyosok, Hunkarok és egyéb veszprémegei notabilitások unokai még most is regélhetnek róla. Különösen híres volt nyul, őz és szarvas bőségeről az akkori püspöki és káptalani erdő, de a szentgáli nemesek negyvenezer holdas parcelláján sem lehetett alhajtani, hogy nyul ut ne került volna a kocsikerek elébe. A szentgáliak azonban nemes

emberek voltak. Mátyás király udvari vadászai azért, ha kellett ha nem irtották a nemes vadat. Ki is pusztult egyelőre nyúttól a szentgáli erdő.

Talán ebbe az időbe — a hetvenes évek közepébe esett — hogy a szentgáli kuriálisok meghívták Késmárky Józsefet az akkori veszprémi királyi törvényszéki elnököt. Kicsi alacsony sőt pupos ember volt az öreg, hanem kitűnő lóvó!

Mind hiába! Annyira kivolt már akkor a szentgáli pagáey írta nyúttól, hogy két napig nem került semmi terütekre. Ekkor gondolt a szentgáli bíró nagyot és merészet. A káptalani erdő zárt terület volt. Oda a méltóságos káptalani helynökség tudtán kívül puskás ember nem tette be a lábát. De mindegy. Nemes Antal szentgáli bíró Késmárky József törvényszéki elnökkel egyetemben hevezette az egész úri társaságot a káptalani »tilalmasba«. Ott volt Eötvös Károly is, aki akkor tajban királyi ügyész volt Veszprém-varmegyében. Csaholtak a vizslák, ropogtak a puskák s hullt a tapsifüles halomszáma. Ekkor történt, hogy az egyik hajtó Joó János odaszólt a törvényszéki elnökhöz:

— Nagyságos uram szüntesse be a tüzelést!

— Miért?...

— Mert gyűn a káptalan erdőesőse s észreveszi, hogy a tilosban orvadászkodunk.

Erre a leleplezésre szegény boldogult Késmárky József törvényszéki elnök ur ledobva a puskáját kocsióra ült s meg sem állt veszprémig. Már mint hogy ő, a törvényszéki elnök — orvadász!... Hanem Eötvös Károlyt nem mindenki hozta ki hideg véreből. Ő tovább is vigan puskázott a papokéből. Így beszélt el nekem az öreg Ács Károly, aki valamikor leváltáros volt otthon a varmegyében.

... Így őszi idő, levélhullás, pagonyjárás idején egyéb is eszembe jut a bakonyból. Ahol most a nagy hajmáskéri tüzertelep van, akkor juhlegelő volt. Götölte ott koronázta a Balaton mellékét a nagy, szép erdő. Csupa eser, százasok fak, melyek kiomlottak fejszeesapás nélkül. Alattuk ezerefel virág s a számóca is ott hozta szép kékes hamvas gyümölcsét. Ő szepek voltak azok a számóca szüreték, tudom a mai nemzedék nem éri már mását. Fehér János ur a püspöki tisztartó két nap előtt kiküldte a falu asszony-népet földi eper szedésre. Ezek le is szedték, az izletes gyümölcsöt s szép falevelekre elhelyezték egy-egy bokor alá, ott találtak mi már készen a számóca esemegét, sőt meg is cukrozva, egy-egy bokor alján jöfélé csopaki borral töltött buteliák társaságában.

De hát nem erről akarok most szólni mikor esengő leány és asszony kacagásától volt hangos az erdő s az őz és szarvas csorda

nézve 88%-os községi pótdadóval akarja a tanács a város polgárai által lefizettetni.

Nyolcvannolcszázalékos pótdadó!

Rettenetes még kimondani is. Hát még elviselni?

De ha még csak annyi lenne.

De több ám a pótdadó. Még maga a tanács is bevallja, hogy ezzel a horribilis kvótával sem lehet elenyésztetni a daskálkodó, semmit nem érő gazdálkodást, mert még az esetben is ha a bevétel és a kiadás egyetlen egy fillérrel sem lépi túl az előirányzott bevételi és kiadási összeget, az esetben is még 75 K. 12 fillér adósság marad az 1901 évi terhére.

Hát a ki muszájból bevallja, hogy neki csak 75 K. fillér adóssága van, annak okos ember nem hisz. A kényszerűség hatása alatt tett vallomások érvénytelenek még a bíróság előtt is.

Több annak az adóssága, több annak a bűne, a ki csak éppen kényszerűségből, muszájból vall be egy mák szemnyit.

Ilyen esetben a hazudozó bűnös szemben éles látás, a vesébe látó jó szem kell. És ha az a szem jól lát, megtalálja hamarosan a mit a bűnös oly feltékenyen takargat.

Mi igyekezünk megfeszíteni látó idegeinket, minket nem kapráztak el semmi fény, semmi külső behatás. Mi látni akarunk, és a mit látunk, azt nem titkoljuk el, nem rejtegetjük veika alá, de másoknak is megmutatjuk.

Már főntebb is megmondtuk hogy a látásra kevés idő adatott, de azt a kevés időt is igyekeztünk úgy felhasználni, hogy azzal Szentes város polgárainak javára szolgáljunk.

Nekünk az a 75 K. 12 fillér bevalólt hiány kevés. Ez a tapasztalatunk. Több. Sokkal több a hiány annál.

Ezt állítjuk, hirdetjük még a pénzügyi és háztartási szakosztályival szemben is, a mely tiszteletre méltó bizottság a

iramló lépésben menekült, a kőkényesi patak zombékok partjáról.

Egyszer csak négyen mentünk ki vadászni. Én a gyerekek, a plébános, az ispán meg Johan az erdősz. Ez a Johan ugy szakadt ránk a hatvanas zsendárvilágból. Nagy, vörös, himlőhelyes cseh ember volt, de azután magyarrá lett. Azzá változtatta a Bakony lehellete s a Balatonnak néha ide is elhangzó morajlása.

A reggeli nagy vadászat után lepihentünk a patak partján a hegynek lankas oldalában. Hátunk mögött ott volt a nagy sziklafal, melyet talán történelem előtti emberek karcoltak be csodás hieroglifákkal. Johan az erdősz hanyatt feküdt s talán hallgatta valami madár énekét, amit az esiesérgett életársának:

Csiri édes párom...

Csiri kis fiókám...

Árnyazzon be a lom.

Altasson az orkán...

Azután maga is elszunnyadt, két nagy karját kitarva, mint valami földön fekvő kereszt. Ekkor a tanítónak valami esett az agyába. Addig keresgélte a patak partján, míg a zöld zombékok között rátalált két vizityuk tojásra. Ekkor ezeket fölförve, beleöntötte a Johan két tenyerébe. Míntan pedig len kiszedte a jáger puskájából az éles tölté-

a költségvetéshez csatolt jelentésében a bevételt 460 koronával emeli, a kiadást pedig 7766 K. 53 fillérrel apasztja, a községi pótdadót pedig csak 85%-ban megállapítja és feleslegül 503 K. 64 fillért dob élénk az asztalra, de nem *kézpénzben*, hanem csak úgy írásban.

Tehát a tanács 88%-os 75 K. 12 fillér hiánya mellett ott van a pénzügyi és háztartási szakosztály javaslata: 85 percent és 503 K. 64 fillér *főlöleg*.

Tisztelet, becsülés illeti meg a háztartási szakosztályt, a miért kevesebb percent mellett főlöseget hozott elő. Egy napi szorgos munkájába került ez a külömbözet. A pénzügyi bizottság egy nap alatt tudott törölni kiadást és beiktatni bevételt. Egy nap rövid idő, Nem bírtak tájékozódni teljesen, hogy a város érdekében megtegyenek mindent, a mi megtehető. Nekik sürgősen kellett dolgozni, gyorsan szemlélniük.

Mert volt adva a parancs!

Nem szabad látni, tudni semmiről!

Ők azonban a parancs ellenére még is csak láttak és tudtak is némi eredményt elérni.

Ha kevesli valaki az eredményt az nem az ő hibájuk, hanem a hatalomé, a mely mindent elutasolni akar. Annak a hatalomnak a bűne, a mely a parasztot, a polgárt csak a vér- és pénzadóra kívánja használni. A mely hatalom az örökös pók-hendisége mellett a leggyalázatosabbul lépki mindig és folytonosan a meghunyászkodó, adóját megfizető polgárt.

De nem akarunk elkalandozni ilyen szölamokkal. Rátérünk, azonnal, hogy mi kifogásunk van nekünk a jövő évi költségvetés tervezettel.

Tessék ránk vigyázni. Megmondunk mindent, őszintén, még akkor is őszintén, ha az esetleg a — hatalom javára szolgálja.

(Folytatjuk.)

seket, elkezdte annak az órrát vadesállány levéllel csiklandozni. A Johan felriadt! Ket tojásos tenyerével oda kapott az arcához és jól bemaszta. Harsány kacagás lett erre. A tanító ur futott, de az erdősz nem vette tréfara a dolgot. Felkapta puskáját, utanna lött: Durr! Durr! A tanító lette magát mintha eltaláltak volna. Lebukott az avarra. Ekkor a többiek rákiáltottak az erdőszre.

Gyilkos! Gyilkos! agyonlőtte! A sziklás hegyoldal, a fák mind viszhangozták:

Gyilkos! Gyilkos! A Johan most kapott csak észhez. Fajdalmas kiáltás hörgött ki a melléből.

— Megöltem annyi neveletlen gyermeknek az apját!

Persze, hogy a tanító azután feltámadt. Este felé már nagy vigasság is volt a kőkényesi csárdában, ahonnet kihangzott a zirci országotra a régi dunántúli nótá:

Sárga csikó, sárga...

De sáros a lába!...

Őszi idők jöten vissza száll a lelkem a vidéki világra. Oly szép is volt akkor. Soha nem lesz nekem ilyen szép világom!

Bessenyei.



Tűnődés.

Dr. V. A.: Egye meg a fene a »Szentesi Lap«-ot szerkesztőstől együtt! Hát miért nem lehetnek én megbízottsági tag? Hát nem engem kardlapozott meg Dr. Ciacris Lajos alispán Dr. Kelemen Béla főispán kedvéért? Mit? Lehettem volna én helyettes főkapitány is, ha a főispán fajdalomdíjúl kinevezett volna.

UJDONSÁGOK.

Valakit siratnak...

Valakit siratnak, valakit temetnek... Gyászos koporsóra bus könyek peregnék. Elhallatszik hozzám bűgő harang szava, Mintha nekem szólna, hívna hívogatna.

Ha itten halok meg nagy város zajába, Ha itten hervad el öltem rózsafája, Vigyetek el innen a mi kis falunkba, Ott-ott helyezetek örök nyugalomra.

Ht rám se gondolva meg se siratnának. Tán bírád sem adnák az édes anyámnak. Egy utolsó csókra haza-haza vágyom. Édesebb lesz nekem ott a síri álom.

Jeltelen hant alatt nyugosom lenn mélyen... Ilyen...

Erlingat majd a föld alattó öltemben. S a ki harmatot küld a himes virágra, Áraszt vigasztalást szülők bánatára.

Köszöntelek falunk bus temető kertje, Hol megszünik szívem bánata, gyótrelme! Takard be síromat hulló falevéllel! El nem sirt dalaim ősi szél regéld el!

Nagy Ferencz.

— **Városi közgyűlés.** Szentes város képviselőtestülete folyó évi november hó 16-án és esetleg következő napjain délelőlt 9 órakor kezdődőleg a kurcántuli tanácskozó teremben rendes közgyűlést tart, melynek tárgysorozata a következő: 1. A m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszter ur leirata a főgimnáziumi hozzájárulás kifizetésé iránt. 2. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter ur leirata a harmadik községi ovoda felállítás ügyében s ezzel kapcsolatban Hönigh Irén okl. ovónő kérvénye. 3. Csongrádvármegye törvényhatósági bizottságának 422 kgy. 1808 számú jóváhagyó határozata Szentes rend. tan. város ügyviteli szabályzata tárgyában. 4. Szentes város képviselőtestületének 288 kgy. 1908. számú határozata folytán Pataki Imre városi képviselő interpellációjának tárgyalása a Zsoldos Ferenc úr által épített műnt tárgyában. 5. Házipénztári költségvetési előirányzat 1909 évre. 6. Községi közmunkaalap költségvetési előirányzat 1909. évre. 7. Műntalap költségvetési előirányzat 1909. évre. 8. Nyugdíjalap költségvetési előirányzat 1909. évre. 9. Dr. Tasnády Antal városi ügyész jelentése a Halász János és Pirity Máttyás vendéglősök ovadekkieserése tárgyában hozott 275 kgy. 1908. számú képviselőtestületi határozat hatályon kívül helyezése iránt. 10. Számvevőség előterjesztése a házipénztár harmadik negyedévi naplókivonat tárgyában, ezzel kapcsolatban tanácsi előterjesztés helyatrüházások engedélyezése iránt. 11. Jegyzőkönyvhiteltesítő bizottság megválasztása.

— **Halálozás.** Megdöbbentő gyászhir érkezett hozzánk, mely szerint öz. Sulez Karoly né született Kristó Nagy Lúdia uró vasárnap elhunyt. Az elhunyt uró a nyár elején vesztette el vejét Kolpaszki György evangélikus tanítót, nehany héttel ezelőlt férjét, most pedig maga is elköltözött az élők

sorából. E hármias gyászest kimondhatatlan fájdalommal tölti el az elhunyt szép családját, de részvétellel fogadja azt mindenki, a kit a gyászhalorott családhoz rokonai, vagy baráti kötelék fűzött. Az elhunytban Kristó Nagy Imre gazdalkodó, Kristó Nagy Antal állami számelőőr testvérét, Hajdu József főgymnásiumi tanár a «Kecskeméti Lapok» főszerkesztője pedig anyósát gyászolja. Az elhunyt urnót kedén délelőtt 10 órakor temettek el nagyrészt mellett a reformatus egyház szertartása szerint. A család következő gyászjelentést adott ki:

«Alólirozták a sokszorozan ráuk sújtó csapásoktól megtört, a legmélyebb fájdalommal tadatjuk, hogy a forrón szeretett, gondos, szerető édes anyja, anyós, nagynya, illetve testvér és rokon öz. Sulcz Karolyné, *Kristó Nagy Lúdia*, Szentesen 1908. évi november hó 8-án délelőtt 11 órakor, életének 54-ik évében, hosszas szenvedés után esőndesen elhunyt. Az Istenben boldogult kedves halottunk megpihent hamvai f. évi nov. hó 10-én délelőtt 10 órakor a ref. egyház szertartása szerint az I. kerület Baró Harcker-utca 53 szám alatt lévő gyászaháztól az ág. ev. temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Szentes, 1908. november hó 9-én. Legyen alma békés, boldog és zavartalan!

— **Megyei képviselőválasztás.** Szentesen az első és második alválasztó kerületben folyó hó 15-ikén vasárnap 1—1 megyei bizottsági tag választandó. A megválasztandó képviselő mandátuma az első kerületben 1910 december 31-ig, a második kerületben 1913 december 31-ikén jár le. A választás reggel 9 óratól délután 4 óráig tart. Az első kerületben, a hol az elnöki tisztet Szathmari Ede ügyvéd (pótelnök új Vecseri János) tölti be a szavazatok lapok a megyéhez nagyrészt adhatók be; a második kerületben Burián Lajos elnök (pótelnök Papp József) és a szavazatok a felsőpárti ovodámal nyújthatók be. A függetlenségi és 48-as part az első kerület részére Dr. Kiss Bélát, a második kerület részére Dr. Molnár Jenő országgyűlési képviselőt jelölte. Ha a függetlenségi part összetart, ugye két jelölt megválasztása teljesen bizonyos.

— **Hymen.** Onodi Szabó Irmuska kisasszony, néhai Onodi Szabó Lajos Szentes város volt főjegyzőjének illetve m. kir. anyakönyvezetőjének bajos leánya és Koppanyi Gyula békésabai reformatus lelkész tegnapi kőtökkel házassági ígnyet Szentesen előbb az anyakönyvezetőnél majd utóbb a reformatus templomban. Az egyházi áldást az új parra Nt. Futó Zoltán lelkész adta. Násznapok voltak Burián Lajos és Futó Zoltán. A reformatusok szeretete legyen a fiatal pár örökös boldogsága!

— **A Ref. Kör első felolvasása.** A Reformatus Körben vasárnap délután volt az első felolvasás, melyen szép számú közönség vett részt. A megnyitó imát Nt. Futó Zoltán lelkész ur tartotta. Utánna Racz Győző gimnásiumi tanár tartott felolvasást Luther Mártonról, illetve az ő reformatori működéséről. A felolvasás mindvégig lekötötte a hallgatóság figyelmét. Molnár Irénke kisasszony utólrhetlen bájosággal szavalt a Szaboleska Mihály költőnek több szép költeményét.

— **Tanyai istentisztelet.** Papp Lajos reformatus körlelkész november 15-én délelőtt 9 órakor a belsőcserti, délután 2 órakor pedig a kajáni állami iskolánál istentiszteletet tart.

— **Népmozgalmi adatok a megyében.** Az elmúlt október hónapban a vármegye területén született 199 (282 fiú 217 leány) meghalt 288 egyén (143 fiú és 145 nő) E szerint a vármegye lakossága a múlt hónapban természetes módon 211 eggyenél szaporodott.

— **Harmadik ovoda.** Hönig Irén kisasszony, képesített ovónő egy harmadik ova-

dát óhajtt felállítani Szentesen. Rég óta vajdó ügy ez. Különböző szempontok vezérelték a képviselőtestületet, hogy a harmadik ovoda felállításába ne kelljen belemenni a városnak. A legfőbb szempont a pénzügy volt. Hönig kisasszony csak lakást és fűtőanyagot kér a városától, a képviselőtestülettel pedig oly irányú támogatást, hogy a kultuszminiszter neki folyósítsa a harmadik ovoda felállítására felkínált 1100 koronát. Ha ilyen olesón juthatunk a harmadik ovodához nem bánjuk. Hönig kisasszony, Szentes város és a kultuszminiszter is jól járnak. A képviselőtestületnek tehát támogatni kell a Hönig kisasszony kérését.

— **Katalin bál.** A helybeli első függetlenségi 48-as kör folyó hó 22-ikén tartja meg saját helyiségében szokásos «Katalinbál»-ját. A belépődíj személyenként 1 K. 20 fillér. A tisztajelvény a kör könyvtára javára fordítható.

— **Elütötte a kocsi.** Csatornai Mátás Reisz József kocsisának sürgős dolga akadhatott, mert hatalmas vágatással haladt tegnap reggel 8 óra tájban a katolikus templom tájéka kocsival-lóval. Nem is figyelt arra, hogy az uton Főrián Erzsébet nevű asszony haladt. A kocsi keresztül ment az asszonyon, de nagyobb sérülést nem ejtett rajta. A kihágási eljárást megvizsgálta a rendőrség megindította a vizsgálatlan kocsis ellen.

— **Az új baka-früstkők.** Valami pihentesszű katonatudós a csukaszínű egyenruha kitalálása után azon tört te a fejét, hogy micsoda reggelivel nyomorítsa meg a szegény baka gyerekeket. És ki is talált valamit. Valami újat, valami jót, valami épen nem bakagymorba valót. Kisütötte, hogy a bakának legmegfelelőbb reggeli nem a fekete kávé, nem is a zupa, hanem a kakaó. Hogy a foghagymas kolbaszhoz, füstölt szallónához szokott bakagymor hogy veszi be az «őri» létélytöt avval persze nem törődött a katonatudós. Szóval ezután a bakák kakaót reggeliznek. Biztos, hogy a kaszárnya poézis mihamar megtermi a legújabb bakanótát, melynek utolsó két sora talán ez lesz:

„Amig engem a firer ur abrikót
Kinek adott a maradék kakaót!”

Szerkesztői üzenet.

N. F. urnak Debrecen. Verseit mindig szivesen közöljük. A lap állandóan megy a címére. Különbön ádvözöljük Debreceni újságírókat is, a kikkel ön együtt dolgozik.

Az új ipartörvény és az ipartestületek.

Nagyarányú készülődés mutatkozik országsterre a Budapestten megtartandó országos ipartestületi gyűlés határozatai iránt. A gyűtés revizio alá akarja fogni az új ipartörvényt s nagy általánosságban a következő kívánalmakat óhajttja figyelembe véteni a szombathelyi ipartestület prozociója nyomán.

Az iparűzés tekintetében az ipartestületek a következő képesítést kívánják rendszeresíteni, ugy, hogy a képesített üzletvezető alkalmazása csak az esetben ment fel a képesítés alul, ha az üzletvezetőt társul fogadja. Követelik az ipartestületek, hogy az iparengedély csakis az ipartestület meghallgatásával és csakis egy iparra legyen kiadható.

Ezek a kívánások ellenkeznek az iparzsabadság elvével, de azt bizonyítja a tapasztalat, hogy a kisipar érdekének leg-

nagyobb ellensége épen a korlátlan iparzsabadságban, az ez által előálló egészségtelen vrsnyben keresendő.

Az ipartestületeknek a tanonckérdésben elfoglalt álláspontjából kisugazrik az a nemes szándék, hogy az iparosság szellemi színvonalát emelje, mert követeli, hogy csak az lehesen iparstanonc, aki 2 polgárit vagy legalább 6 elemít végzett. A három éves tanoncidó után csakis az legyen felszabadítható, aki tanoncvizgát tett és önállósítás előtt köteles az iparos mestervizgát tenni. Ez ugyan látszólag közelebb lépés a cehrendszer felé de csak látszólag, mert végeredményében az iparosság szellemi színvonalának, életképeségének emelésére szolgál.

Az ipartörvény reviziojának kérdésében a szentesi ipartestület magatartását nem ismerjük, de hisszük, hogy az itt felsorolt kívánalmak és reformok őket is egyöntetű állásfoglalásra bírják.

A betegségek divatja*)

Írta: V. J.

Pár évvel ezelőtt egy régi barátomhoz voltam vacsorára hivatalos. Amikor beléptem a villanyfényben uszó szalonba, a ház régi barátai között rögtön a szemembe ötlött egy kis pocakos, összes szakállú, mozgékony emberke. Kíváncsian fordultam szíves házigazdánkhoz: — ugyan kérék, kicsoda az az ur? — Te nem ösmered? — felelte csodálkozva; dr. X. Y., a híres sebész, aki valamennyiünket megoperált. — Ugyan, ugyan, hat beteg voltatok? — No nem éppen, de tudod — akkoriban divatos betegség volt a vakbélgyulladás, hát annak akartuk elejét venni.

Azóta nem hagyott nyugodni ez a szó: «Divatos betegség.» A dolog egy kissé furcsának hangzik az első pillatra. Elvégre különös, hogy nemcsak frizuránkat, kabatunk szabását, de a betegségeinket is változtathatjuk arról holnapra! Figyelni kezdtem az emberek és rajóittem, hogy a legtöbb ember divatból beteg. A divatos beteg legelőbbje vagyonos, független jómódú ember, aki egyéb elfoglaltság híján kiválaszt magának valami betegséget és képzelt bajával gyötöri önmagát és környezetét. Menjünk csak be egy előkelő vendéglőbe. Csukjuk be szemünket, hogy pár pillanattal ne lássuk a fényes berendezést és megesküzzünk rá, hogy valamelyik hírneves tanár varakozó szalenjában vagyunk. Csodálatos az emberek leleményessége, hogy milyen furfangosan tudják választani a legalkalmasabb pillanatotak bajaik elmondására. A leggyönyörűbb operációk, a legravaszabb máj, vese és tüdőbántalmak, hihetetlenül komplikált agy és ideg nyavalyak beszélődnek el így leves és giardinettó között. A szalonokban is véget értek azok a kellemes, barátságos kamibalizmusok, amikor parolgo theank mellé sandviche't és legfrissebb pletykat a távollevő jó barátainkról — szolgált fel a figyelmes háziasszony. Oh, most már sokkal jobban szeretjük felebarátainkat és a meghitt zugokban arról beszélgetünk, ki melyik szanatóriumban, hidegvizgyógyintézetben töltötte szabadságát. Nem is tekintjük már normális, épeszű embernek ki hivatalosan nem tudja igazolni, hogy meggyógyult. Idegenkedve pillantunk asztalársunkra, ha arcizmai nem járnak szende vitustancot, az ablakhoz ütődő dongó koppanására. Nem is akarok azokról a szerencsétlenekről beszélni a kik köhögés után nem nézik szelid lemondással a zsebkezdőjüket, hogy vérese-e?

Akik meg egyáltalában nem köhögnek?! Ugyan kérem, azok csak nem tartoznak a kulturberekek sorába?

*) E cikkünket a «Háziorvos» most megjelent számából vettük át.

Igazán megható látvány elnézni, hogy vadásznak az orvosi szakmunkákban egy-egy még el nem koptatott ritkább szimptoma után. És hány előkelő színművésznők irigyelheti azt az alakítási képességet, amivel leutánozzák a legnehezebb kóros jelenségeket. Valóságos bálványimádói, tisztelettel néznek azokra, akiknek már csak pár napjuk van hátra. Az, hogy ez a pár nap már évek óta várat magára, egy csöppet sem zavarja meg őket.

A betegségdivat egén az uralkodó planéta a neurasthenia. Nemrég ült össze komoly tanárokból álló kongresszus Genuában hogy kitaláljon valamit a neurasthenia gyógyítására. Még eddig semmi hír nincs arra nézve, hogy sikerült volna. Addig is, míg a divat idegbajosok őszinte bánatára ez is meglesz, van egy két szavam a neurastheniás jelöltekhez.

Uraim és hölgyeim! Ha valamelyiküket a legjobb barátjuk, vagy barátnőjük valami betegségük elmondásával akarja inzultálni, meneküljenek vagy vegyék igénybe a rendőrség oltalmát. Ha mindenáron borzongatni akarják idegeiket, nézzék meg a »Molnár és gyermeké«-t vagy a »Notre dame-i törönyör«-t és higgyék el, hogy Kraft Ebbingnél még Monte Chirsto is egészségesebb szellemi táplálék. Nagyságos asszonyom! Ebédnél, vacsoránál inkább a szomszédnőjük rossz szabású szoknyájáról beszéljenek, mint a térd szabálytalan reflexeiről. Önök uraim is sokkal jobb, ha a tokaji és somlai borok közti jelentős különbséget fejtegetik, mintha a neurasthenia és a paralysis progressiváról eszmecserelenek. Ha pedig saamkőpen sem tudnak lemondani a betegségekről, hát látogassák meg a külvárosi kórházak betegeit és abból a pénzből, amit esupa divathajhászából haszontalan dolgokra fecsérelnek el, adjanak néhány fillért azoknak, akiket minden divat nélkül fenyeget a betegség. Juttassanak néhány krajcárt az ingyentejre, ingyenyenyérré és csináljanak egy új divatot, az »Egészség divatját«!

Közgazdaság.

Piaci árak:

Buza mmja 11 ft. 50—80 kr.
 Árpa mmja 8 ft.
 Zab mmja 7 ft. 50—80 kr.
 O Kukorica mmja 8 ft. 50—80 kr.
 Uj „ mmja 7 ft. 20—60 kr.
 Csöves „ mmja 5 ft. 20—40 kr.
 Heremag mmja. 45—55 ft.-ig.
 Sertés kilója 54—55 kr.
 Szalonna 75 kr.

Lapkiadó: Gálfy Sándor.
 Laptulajdonos: Vajda B. utóda.

Hirdetések.

Eladó dio.

Győri Sándor vendéglősnél külön fajta aradi dio van eladó.

Eladó vendéglő.

Közel a piacérhez egy jó forgalmú, esinos berendezési, villanyvilág felszerelt vendéglő házzal együtt eladó. Az épületben van két borozó helyiség, 4 szobás lakás, két pince, kuglizó, ártézi vízvezeték, megfelelő mellékhelyiségek és külön baromfi udvar.

Cím a kiadóhivatalban.

SIMANDOR

műszaki vállalkozó.

== SZENTES ==

I. k. Báro Harucker u. 1. sz. Nagy Ferenc ház

Elvállal: villamosteleg berendezéseket, vezeték szereléseket, javításokat, csengő berendezéseket és javításokat; ártézi kutak furását, vízvezeték, fürdő szoba berendezéseket, vízvezeték javításokat, szereléseket.

A végzett munkálatok helyességéért, szakszerű elkészítéséért szavatol.

→ **Jutányos olcsóárak.** ←

Mielőtt

személy-, jelzőlog- v. építés
Kölesön

íránt intézkednek
 kérjen díjtalanul prospektust.
MELLER L. EGYED

BUDAPEST
 IX., Lónyay-utca 7.

Telefon-Interurban
 46—31.

27

Eladó szőlőtelep.

A Kiskunhalasi határban, tranverzális műút mentén a várostól 5—6 kilométer távolságra, legkiválóbb fajszőlővel és gyümölcsfákkal berendezett **10 kat. hold**

— TERMŐ SZŐLŐTELEP —

a szükséges épületekkel és minden hozzá tartozó szüretelő edényekkel u. m. hordók, kádak, permetező és szőlőzuzó gépek, puttonok, kosarakkal együtt, igen kedvező fizetési feltételek mellett eladó. — Értekezni lehet a lap kiadóhivatalában.



Házeladás.

II. kerület Jókai-utca 2 számú ház (jeleleg keményítő gyár) kedvező fizetési feltételek mellett eladó.



Kiadó szoba.

Egy esinosan burtozott szoba azonnal kiadó.
 Cím a kiadóhivatalban

Lakodalmi meghívókat

és eljegyzési tudósításokat

a legszebb és legcsinosabb

kivitelben jutányos árakért

készít lapunk kiadóhivatala

Vajda Bálint Utóda

könyvnyomdája Szentesen.
 Kossuth-tér. Ref. bérház.

Virágok

dísznövények, szobafenyők, tuják, pálmák stb. dus választékban jutányosan kaphatók
Tóbiás Károly
 városi főkertésznél.

Eladó ház.

Kanász Nagy Jánosnak I. kerület Bákői-Ferencz utca 117 számú háza, ártézi víz bevezetéssel, eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal fenti szám alatt vasárnapokon a délelőtti órákban.

Eladó egy teljesen új benzin motoros cséplő garnitúra jutányos áron. Értekezni lehet Sima Andorral

Br. Harucker utca 1. szám alatt.

Egy 14—15 éves fiút tanulólul fel vesz Sima Andor villamfelszerelési vállalkozó.

Alma eladás!

Kiváló finom erdélyi faj almák, melyek tavaszig ki tarthatók igen jutányos árban kapható különként és mázsza számra piac-tér Harris-ház Pollák Géza és Hoffmann Jakab urak között leve bott helyiségben.

Hirdetéseket a legjutányosabb árért vesz fel a

„Szentesi Lap” kiadóhivatala Szentes, ev. ref. bérház.